

**Posudek k bakalářské práci**  
**Sociální akcenty Horského kázání**  
ETF, obor Pastorační a sociální práce, září 2008

Autor: Tomáš Samiec

Vedoucí práce: Mgr. Petr Jandejsek

Počet stran: 56

V úvodu autor vymezuje téma své práce následovně: „Ve světle těchto zásad [plynoucích z Horského kázání] se chci dívat na sociální práci, jak se s ní dnes setkávám.“ (s. 1) Bakalářskou práci chápe jako „příspěvek do možné diskuse o motivaci, hodnotách a východiscích v sociální práci.“ (s. 2) Téma je bezesporu dobře zvolené a slibuje zajímavý dialog mezi sociální prací a biblickou teologií.

I na půdě ETF, kde je pojem „Horské kázání“ zřejmý, by mělo být v názvu upřesněno, s jakou biblickou pasáží autor pracuje (Mt 5-7?). Totéž se týká pojmu „Blahoslavenství“, tím spíše, že je nacházíme i u Lukáše. Autor také není zcela koherentní v užívání velkého a malého b ve slově blahoslavenství.

Jako celek je práce strukturována přehledně. V prvních dvou kapitolách pracuje autor s vlastním textem Horského kázání: Blahoslavenstvími v první, dalšími zvolenými pasážemi v druhé kapitole. Třetí kapitola pak směřuje k vlastnímu dialogu mezi Ježíšovým učením a sociální prací.

Úvod celkem jasně vymezuje téma a postup práce, postrádám ale něco o metodě a hlavních zdrojích. První a druhá kapitola jsou založené na komentářích k biblickým textům (Lapide, Bonhoeffer, Buber, Merrell, Stott) a na autorově životní a duchovní zkušenosti. Pro úroveň tohoto studijního oboru nevádí, že autor neprovádí hlubší exegesi. Vhodně vybírá sociální témata obsažené v komentářích a místy otevírá zajímavý dialog mezi biblickou myšlenkou a hodnotami sociální práce (s. 35). Bohužel jen místy a v náznaku. Jako „červenou nit“ Horského kázání identifikuje autor témata vyhýbání se hříchu (povolání ke svatosti), předcházení zlu dobrem, děláním kroku navíc (zde zajímavě využívá Moltmannovu „tvůrčí lásku“, s. 31) (s. 36, 52nn). Pozitivním zjištěním je, že autor dovozuje význam Horského kázání jak pro věřící, tak nevěřící sociální pracovníky (např. s. 37). Celkově ovšem kapitoly vyznívají spíše jako autorovy duchovní promluvy, často sklouzávající k obecnému moralizování.

Třetí kapitola se věnuje z velké části církvi a jejímu místu v sociální práci a autor zde srovnává křesťanskou a sekulární sociální práci. Piše, že „veškerá sociální práce církve je vlastně realizací a opodstatněním vlastní existence, jelikož péče o bližní je jedním ze základních kamenů existence církve.“ (s. 55) Autor zde využívá především encykliku Benedikta XVI. *Deus Caritas Est*. Zaujala mě zajímavě interpretovaná kasuistika, případ usmíření dvou sousedů, z pohledu biblické teologie. Ve svém celku ale kapitola působí neurovnaně, argumentačně chudě (např. pasáže na s. 42 a 46nn) a celkově je v práci nejslabší. Je nutné spolu s papežem Benediktem stavět službu lásky a službu (strukturální) spravedlnosti proti sobě (s. 45)? Copak není také úsilí o společenskou spravedlnost, zachování lidské důstojnosti a lidských práv projevem křesťanské lásky?

Po stránce formální práce nenaplnjuje předepsaná kritéria a to bohužel nelze opominout v celkovém hodnocení. Chybí číslování kapitol a oddílů, seznam literatury není logicky seřazen, odkazy pod na zdroje nejsou dostatečné (např. pozn. 77-80). Počet použitých titulů je spíše podprůměrný. Objevuje se i řada věcných chyb, vybírám namátkou: na s. 1 chybný

biblický odkaz, Ježíš nejspíš nehovořil hebrejsky, ale aramejsky (s. 14), stylistické úlety („o tom žádná“, s. 32), někdy odkaz na biblické místo v textu, jindy pod čarou, autor nerozlišuje mezi deklarací a úmluvou (s. 44). Rovněž nacházím množství chyb v interpunkci.

Shrnutí: Vhodně zvolené téma s náznaky dialogu na aktuální témata mezi Ježíšovým učením a sociální prací. Z tématu by však šlo vytěžit mnohem víc. Nízká formální úroveň výrazně poznamenává kvalitu práce.

Doporučuji, aby se autor pokusil práci obhájit, předběžně navrhuji hodnocení E.

Otázka k obhajobě: Pokuste se uvést do souvislosti některou z hodnot plynoucích z Horského kázání s hodnotami Etického kodexu sociálních pracovníků ČR: kde se kryjí, kde se mívají či rozcházejí?

Petr Jandajsek  
28. srpna 2008